

**ОТЗЫВ официального оппонента
кандидата психологических наук Мухитовой Юлианны Владимировны
о диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических
наук Алексеева Андрея Андреевича
на тему: «Нарушения функций планирования и регуляции поведения у
больных шизофренией»
по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические
науки)**

Актуальность диссертационной темы. Разработка проблемы оценки регуляторной функции у больных шизофренией является одной из важных задач патопсихологии. Включая в себя различные компоненты (целеполагание, планирование, контроль, коррекция действий, оттормаживание реакций), регуляция оказывает влияние на адаптационные возможности и повседневное функционирование больных шизофренией, что также подчеркивает важность ее исследования. Данное диссертационное исследование акцентируется на изучении планирования в связи с недостаточностью разработанности теоретических представлений о внутренней структуре данной психической деятельности, характере и механизме ее нарушений у больных шизофренией. Тема представленного диссертационного исследования А.А.Алексеева представляется актуальной для медицинской психологии и патопсихологии.

Новизна исследования и полученных результатов. В представленном диссертационном исследовании проводится комплексное исследование планирования у больных шизофренией в различных экспериментальных условиях в сопоставлении с особенностями повседневного функционирования. Автором уточнены особенности нарушений планирования (нарушение инициирования планирования, искажения ментальной репрезентации задачи, нарушения корректировки планов, утрата/искажение образа цели) у больных шизофренией и выделен ведущий компонент нарушений планирования, влияющий на снижение продуктивности решения когнитивной задачи (выпадение (сужение)

ориентировочного этапа деятельности вследствие нарушения инициирования планирования). Полученные в ходе исследования данные и проведенный анализ результатов эмпирического исследования А.А.Алексеевым обладают высокой степенью научной новизны.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов. Высокая степень обоснованности результатов и выводов диссертации обуславливается определением цели и задач исследования, структурным теоретическим анализом проблемы, адекватной эмпирической базой исследования и репрезентативностью выборки, применением валидных, и надежных методов исследования.

Достоверность выводов диссертационной работы определяется результатами корректного и точного использования методов статистической обработки данных: методы описательной статистики, критерий Колмогорова-Смирнова, t-критерий Стьюдента, критерий Манна-Уитни, корреляционный анализ (критерий Спирмена), факторный анализ, - реализованных с помощью стандартизированного пакета программ Statistica 10.0.

Значимость полученных результатов для теории и практики.

Диссертационное исследование А.А.Алексеева обладает необходимым уровнем теоретической и практической значимости. Теоретическая значимость исследования обусловлена расширением и уточнением представлений отечественной патопсихологии о специфике и ключевом компоненте в нарушении планирования у больных шизофренией. Также в работе предложена классификация нарушений планирования, углубляющая понимание категории планирование в клинической психологии и патопсихологии.

Практическая значимость исследования заключается в повышении диагностической и экспертной значимости патопсихологических исследований регуляторных функций. Понимание особенностей нарушений

регуляторной функции и планирования у больных шизофренией позволяет более четко формулировать основные задачи и мишени психокоррекционного вмешательства, подбирать более точные методы психокоррекционного воздействия, более успешно сформировать группы, определить критерии оценки эффективности проводимой психокоррекционной работы с пациентами и их семьями.

Рекомендации по использованию материалов диссертации

Материалы диссертационного исследования А.А.Алексеева могут быть успешно применены в практической деятельности клинического психолога в условиях психиатрических заведений, на амбулаторных, реабилитационных и психотерапевтических, а также - стационарных отделениях для организаций и проведения диагностических и психокоррекционных мероприятий.

Полученные результаты могут быть использованы в учебном процессе для студентов медицинских и психологических вузов, в программах повышения квалификации при чтении курсов «Медицинская психология», «Патопсихология», «Практикум по патопсихологии», «Клинический психолог в экспертной практике», «Методы патопсихологической диагностики».

Общая характеристика работы и публикаций по теме диссертации. Качество оформления автореферата

Диссертационное исследование А.А.Алексеева имеет стандартную для научно-квалификационных работ данного уровня структуру и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов и списка литературы (включает 195 источника; из них 64 — отечественные авторы, 131 — иностранные), 10 приложений. Текст диссертации изложен на 182 страницах, объем основного текста диссертации 136 страниц, включает достаточное количество рисунков и таблиц. Содержание автореферата полностью соответствует содержанию

диссертационной работы. Они написаны строгим научным языком, в достаточной степени иллюстрированы.

Основные научные результаты диссертации имеют достаточный для кандидатских диссертаций уровень общественной и научной апробации, с необходимой полнотой отражены в 6 печатных работах: 5 публикаций относятся к перечню научных рецензируемых изданий, индексируемых в Web of Science, Scopus и RSCI, а также в изданиях из перечня рекомендованных Минобрнауки РФ, утверждённых Учёным советом МГУ для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.3.6. Медицинская психология; 2 публикаций произведены за последние 5 лет.

Замечания и пожелания

В процессе изучения диссертации возникли следующие вопросы и замечания:

1. Обнаруживается несоответствие поставленных в работе задач и выводов (задача 1 и задача 2 не имеет сформированных выводов, вывод 5 представляется формулированием практической значимости исследования и не имеет соответствующей задачи).
2. Цель исследования сформулирована как «изучение нарушений планирования и других компонентов регуляции деятельности у больных шизофренией», однако, остается неявным целесообразность данного изучения в рамках сформулированной цели.
3. Центральное внимание в диссертационном исследованииделено планированию (структура нарушений, ведущий компонент, взаимосвязь с характеристиками когнитивных функций, взаимосвязь данных характеристик в экспериментальной ситуации и повседневной жизни), тогда как другие компоненты регуляторной функции (контроль и коррекция) представляются недостаточно отраженными в выводах.

4. При оценке когнитивных функций автор выделяет внимание, кратковременную память и абстрагирование. Хотелось бы уточнить: почему взято именно абстрагирование и зрительно-пространственная память для решения задачи 4?
5. Представляется важным включение в структуру работы процедуру и результаты апробации разработанных и используемых в исследовании шкал: шкала «Уровень абстрактного мышления», шкала «Критичность», шкала «Нарушения внимания».

В целом указанные замечания не снижают ценности проделанной автором диссертации работы.

Заключение

Диссертация Алексеева Андрея Андреевича «Нарушение функций планирования и регуляции поведения у больных шизофренией» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой представляется решение актуальной задачи медицинской психологии – выявление особенностей нарушений регуляторных функций (планирование, контроль и коррекция действий) у больных шизофренией, определение ведущего компонента нарушения планирования, разработка классификации основных компонентов нарушений планирования.

По своему содержанию, актуальности и научной новизне, объему проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.3.6. Медицинская психология (по психологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,

на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Алексеев Андрей Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

Официальный оппонент:

Мухитова Юлианна Владимировна
кандидат психологических наук,
медицинский психолог диспансерного отделения
СПб ГБУЗ ПБ№ 1 им. П.П.Кашенко

«18 » января 2023 г.

Контактные данные:

тел.: 7(921)5701343, e-mail: che88@mail.ru
Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация: 19.00.04 Медицинская психология

Адрес места работы:

190020, г. Санкт-Петербург, Старо-петергофский пр. 50 лит А, диспансерное
отделение СПб ГБУЗ ПБ№1 им. П.П.Кашенко. тел. 8 (812) 252-05-47,
email: pnd@kaschenko-spb.ru

Подпись сотрудника Мухитовой Ю.В., медицинского психолога
диспансерного отделения СПб ГБУЗ ПБ№1 им. П.П.Кашенко
удостоверяю:

«18 » января 2023 г.

